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Economie de l'entreprise




Le premier rôle de la comptabilité est d'établir la situation patrimoniale de l'entreprise. Cette situation est synthétisée par son BILAN.

A. LES EMPLOIS ET LES RESSOURCES

Tu désires ouvrir une épicerie. Pour cela, tu as besoin de matériel, de mobilier, de marchandises, …

Tu disposes de 12 395,00 € en espèces avec lesquels tu achètes pour 1 240,00 € de matériel, 2 478,00 € de mobilier et 6 197,00 € de marchandises.

Ta mise de fonds initiale (les 1 395,00 €) s'appelle le capital et représente les ressources de l'entreprise.

Avec ces ressources, tu achètes les biens nécessaires à l'activité commerciale. Cette affectation des ressources s'appelle les emplois.

B.   LE BILAN

A ce stade, tu peux dresser un tableau des ressources et des emplois. Ce tableau s'appelle le bilan.

Par convention ( …………………………),

· les emplois se placent à gauche et s'appellent ACTIF;
· les ressources se placent à droite et s'appellent PASSIF.
  Actif = emplois
BILAN
Passif = ressources


  Matériel
1 240,00
Capital
 12 395,00

  Mobilier

   2 478,00

  Marchandises

   6 197,00

  Caisse espèces
   2 480,00



  12 395,00
 12 395,00

( Règle fondamentale de l'équilibre comptable:


Supposons à présent, dans un deuxième exemple, que le capital que tu apportes pour ton commerce soit insuffisant: tu dois acheter des marchandises pour 9 915.74 € au lieu de 6 197,00 € et tu voudrais conserver 2 480,00 € dans la caisse. Tu dois donc emprunter ……………. € à la banque pour acheter tous les biens.

Ton bilan initial se présente alors comme suit:

  Actif = emplois
BILAN
Passif = ressources



(
LE PASSIF (ou total des ressources) peut donc comprendre:

· le capital propre = ………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………;
· le capital emprunté + les crédits obtenus = ……………………………………………………


……………………………………………………………………………………………………;
· les bénéfices conservés = ………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………………….



Remarque: si l'entreprise ne réalise pas un bénéfice mais une perte, cette perte sera signalée au passif mais avec le signe (-).

LE CAPITAL PROPRE OU SITUATION NETTE DE L'ENTREPRISE se calcule comme suit:

                  


Total de l'actif                      ………… €

                


   - 
Dettes envers les tiers       -  ………… €


                


   =
Capital propre                       ………… €

L'ACTIF (ou total des emplois) peut donc comprendre:

· les biens immobilisés ou d'investissement: ……………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………..;

· les biens nécessaires à l'exploitation: ………………………………………………………....;

· les créances sur des tiers: si les dettes envers les tiers constituent une ressource pour l'entreprise, les crédits accordés aux clients ou créances, représentent, elles, un emploi;

· les valeurs disponibles: …………………………………………………………………………

LA PRESENTATION DU BILAN: voir formulaires officiels:

· les emplois sont classés de haut en bas ((), selon leur liquidité croissante, c'est-à-dire leur possibilité d'être de plus en plus facilement retransformés en argent:

-
en haut: les actifs immobilisés;

-
puis les actifs circulants:

· les stocks: ……………………………………………………………………………….

· les créances: …………………………………………………………………………….

· les placements de trésorerie: ………………………………………………………….…

· les valeurs disponibles: …………………………………………………………………

· les ressources  sont classées de haut en bas ((),selon leur exigibilité croissante c'est-à-dire l'urgence de leur remboursement:

-
en haut: le capital propre: remboursable seulement à la cessation des activités et après avoir remboursé les autres dettes;

-
puis les dettes:

· les dettes à plus d'un an;

· les dettes à un an au plus.
La loi belge rend obligatoire l'établissement du bilan pour les grandes et moyennes entreprises. Une grande entreprise doit utiliser le schéma complet, une moyenne peut utiliser le schéma abrégé (voir feuilles).

Pour être considérée comme grande, moyenne ou petite entreprise, on prend en considération le nombre de travailleur, le chiffre d'affaire et le total du bilan:

EXERCICES

1)
Au 1/01, M. Sevenol avait pour commencer son commerce 14 873,61 € sur son compte courant à la banque Fortis, un outillage de 133 862,50 €, des marchandises pour 89 241,67 €, 1 859,20 € sur son compte à la banque de la poste, un immeuble commercial de 198 315,00 € et 619,50 € en caisse.


Présente le bilan en calculant le capital ou situation nette.


   Actif

BILAN
Passif


2)
Au 01/01, M. Dubois a besoin des mêmes biens que M. Sevenol (voir exercice 1) mais ne possède pas l'argent nécessaire. Il décide de contracter un emprunt de 198 315,00 € pour l'achat du bâtiment.


Présente le bilan initial en calculant le capital.


   Actif

BILAN
Passif


3)
Etablis le bilan de la Maison Dupont au 31/12:


Immeuble:        99 160,00 €
Banque:    24 789,35 € 
Banque de la poste: 2 478,94 €


Marchandises:  61 973,38 €
Matériel:  19 831,48 €
Mobilier:                 4 957,87 €


Fournisseurs:    14 873,61 €
Clients:    17 352,55 €
Caisse:                    2 450,10 €


Capital: ?


   Actif

BILAN
Passif


4)
Etablis le bilan relatif aux données suivantes:


Marchandises:   48 000,55 €
Matériel:  39 412,15 €
Clients: 8 000,22 €


Mobilier:           56 452,40 €
Capital:  186 250,00 €
Le reste en caisse.


Présente le bilan en calculant le montant en caisse.


   Actif

BILAN
Passif


5)
Etablis le bilan relatif aux données suivantes:


Capital:           75 000,00 €
Marchandises: 13 200,00 €
Immeuble:               42 000,00 €


Mobilier:              561,12 €
Caisse:                  390,25 €
Banque de la poste: 10 601,36 €


Matériel:   9 009,27 € dont une machine d'une valeur de 762,00 € qui n'est pas encore payée.


   Actif

BILAN
Passif


C.   LES OPERATIONS IMPRODUCTIVES ET LES BILANS SUCCESSIFS

Les opérations improductives sont celles qui ne modifient pas la situation nette de l'entreprise (capital). Ce sont donc des opérations qui n'engendrent ni bénéfice ni perte.

Elles font intervenir au moins deux postes du bilan selon 4 combinaisons possibles:


EXEMPLE:

Remarque: pour simplifier, on ne tient pas compte de la T.V.A.

La SPRL Bertrand a dressé son inventaire au 31/12/..:

-
elle avait à cette date (avoirs ou emplois):


immeuble: 371 840 €; machines et outillage: 123 945,76 €; marchandises: 247 893,52 €; créances sur clients: 104 368,10 €; liquidités: 19 762,72 €.

-
ces avoirs avaient été acquis grâce aux ressources suivantes:


apports des membres associés: 248 000,00 €; emprunt auprès des banques: 495 700,00 €; dettes envers les fournisseurs: 124 110,10 €.

Les opérations suivantes ont été effectuées:

1.
Le 2/01/.., la SPRL achète de l'outillage pour 3 720,00 €; paiement dans les 30 jours; facture n° 12.


(
2.
Le 4/01/.., elle vend un garage pour 5 950,00 €; paiement dans 15 jours; contrat du 4/01.


(
3.
Le 4/01/.., elle rembourse un emprunt de 7 450,00 €. par la banque; extrait de compte n° 1.


(
4.
Le 6/01/.., un de ses fournisseurs tire sur elle une lettre de change qu'elle accepte; 


valeur 9 915,00 €.; lettre de change n° 414.


(
Etablis le bilan initial et les bilans successifs (après chaque opération).


   Actif

BILAN INITIAL
Passif



   Actif

BILAN  1
Passif



   Actif

BILAN  2
Passif



   Actif

BILAN  3
Passif



   Actif

BILAN  4
Passif


D.   LES COMPTES DE BILAN ou COMPTES DE SITUATION

On s'imagine facilement quel travail fastidieux la méthode des bilans successifs entraînerait pour l'entreprise! De plus, elle ne permettrait pas de conserver la valeur initiale de chacun des postes du bilan.

Aussi, pour plus de facilité, va-t-on ouvrir un compte pour chaque poste du bilan.

Un compte est donc une fiche propre à une rubrique comptable. On y met d'un côté le montant initial et les augmentations et de l'autre les diminutions.

Le côté gauche s'appelle DEBIT, le droit s'appelle CREDIT.


Débit
Crédit


1.  OUVERTURE DES COMPTES
On crée autant de comptes qu'il y a de poste dans le bilan. On y inscrit le montant qui se trouve dans le bilan ou situation initiale du côté où il se trouvait dans le bilan:

-
le montant d'un compte d'actif sera donc inscrit à ………………………………………………….;

-
le montant d'un compte de passif sera donc inscrit à ……………………………………………….

2.  ENREGISTREMENT DES OPERATIONS
Toute augmentation d'un compte s'inscrit du même côté que la situation initiale


(
-
au débit pour ……………………………………;



-
au crédit pour ……………………………………

Toute diminution d'un compte s'inscrit du côté opposé à la situation initiale



-
au crédit pour ……………………………………;


-
au débit pour ……………………………………..

(  Fonctionnement des comptes

         Actif

BILAN
Passif



Procédure à suivre pour l'enregistrement des opérations:

1.
d'après le document justificatif, identifier les comptes qui interviennent dans l'opération;

2.
déterminer le type de chacun des comptes (actif ou passif);

3.
déterminer le sens des variations (augmentation ou diminution) de chacun des comptes;

4.
en déduire si le compte est débité ou crédité;

5.
inscrire les montants dans les comptes.

Comme on l'a vu précédemment, chaque opération entraîne au moins la modification de 2 comptes (p.9). Le montant inscrit au débit d'un compte doit correspondre au montant inscrit au crédit d'un autre compte. C'est ce qu'on appelle "comptabilité en partie double".

( Règle fondamentale de la comptabilité en partie double:


3.  LA CLOTURE DES COMPTES
En fin d'exercice et pour pouvoir présenter sa situation sous forme de bilan, l'entreprise va clôturer ses comptes. Pour cela, 

· elle totalise les sommes inscrites au débit et au crédit de chacun des comptes;

· elle détermine le solde de chacun des comptes. Le solde est la différence entre le débit et le crédit d'un compte. Il est

-
débiteur (S.D.) si le total du débit d'un compte est supérieur au total du crédit;


-
créditeur (S.C.) si le total du crédit d'un compte est supérieur au total du débit.


(
Les comptes d'actif auront toujours un solde débiteur ou nul, les comptes du passif auront toujours un solde créditeur ou nul.

Exemples: 


+
Caisse espèces
-
-
Fournisseurs
+


         (SI)        1 200,00          650,30
     7 520,00
   21 630,00  (SI)

                           23,40            621,20
 382,00              610,30

                        810,55


               SD
SC



BILAN

( Règle fondamentale de la comptabilité en partie double:


Reprends l'exercice sur la SPRL Bertrand page 9 mais cette fois, utilise les comptes. Pars du bilan initial page 9.

En fin d'exercice, après avoir soldé les comptes, présente le bilan final.





   Actif

BILAN  FINAL
Passif


Compare ce bilan au bilan n° 4 page 10. Quelle est ta conclusion ? ………………………………………

4.  LA REOUVERTURE DES COMPTES
Au début de l'exercice suivant, les comptes sont réouverts en y inscrivant les soldes de l'année précédente :

-
les soldes débiteurs au débit des comptes;

-
les soldes créditeurs au crédit des comptes.

EXERCICES

1.
D'après les enregistrements suivants, retrouve l'énoncé correspondant ainsi que le document qui sert de base à l'opération:

a)


..
    Créances
..
..          Banque                ..



x

162,32
162,32


……………………………………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………

b)


..           Matériel
..
..           Fournisseurs       ..



141 620,00
141 620,00


……………………………………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………

c)


..          Banque               ..
..            Capital              ..


250 000,00
250 000,00


……………………………………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………

d)


..            Banque             ..
..       Fournisseurs           ..


         162,36
162,36


……………………………………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………

e)


..   Banque de la poste    ..
..            Caisse

..


871,52

      871,52


……………………………………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………

2.
Les enregistrements suivants sont-ils corrects? Si ta réponse est négative, donnes-en la raison et corrige en rouge.

a)


..
    Matériel
..
..          Fournisseurs        ..




      1623,15
 1623,15


OUI/NON ..………………………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………

b)


..           Matériel
..
..           Fournisseurs       ..



                          241 712,05
241 712,05


OUI/NON ..………………………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………

c)


..          Banque               ..
..            Emprunt              ..


250 000,00
250 000,00


OUI/NON ..………………………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………

d)


..             Clients             ..
..          Fournisseurs         ..


         462,93
462,93


OUI/NON .………………………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………

e)


..           Emprunt              ..
..            Fournisseurs      ..




     212,00
                                 212,00


OUI/NON ..………………………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………

Chapitre I.  Les éléments de comptabilité de situation


Le premier rôle de la comptabilité est, comme nous venons de le voir, d'établir la situation patrimoniale de l'entreprise (ce qu'elle doit et ce qu'elle possède), synthétisée dans son bilan.

LE DEUXIEME ROLE DE LA COMPTABILITE EST D'EN DEGAGER LE RESULTAT: BENEFICE OU PERTE.  En principe, l'entreprise achète des marchandises et les revend, transformées ou non, avec l'intention de réaliser des bénéfices. La comptabilité doit classer les opérations qui entraînent des bénéfices et celles qui entraînent des pertes = OPERATIONS PRODUCTIVES

Les opérations productives, contrairement aux opérations improductives vues précédemment, ont pour effet de modifier la situation nette de l'entreprise
-
par des profits, des bénéfices ou produits: ………………………………………..……………….


……………………………………………………………………………………………………..;

-
par des pertes, des frais ou charges: ………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………………..

Pour rappel, la situation nette d'une entreprise = …………………………………………………………

Pour connaître le sens dans lequel la situation nette de l'entreprise va être modifiée, on calcule le résultat de l'exercice comptable en faisant la différence entre les produits et les pertes de l'exercice:

-
si les produits sont supérieurs aux charges, il y aura bénéfice;

-
si les produits sont inférieurs aux charges, il y aura perte.


(
A.  LES COMPTES DE GESTION
Comme les opérations productives sont nombreuses et variées dans une entreprise, la méthode des bilans successifs est impossible dans la pratique. Elle serait, comme on a pu le constater, fastidieuse et ne permettrait pas de retrouver les opérations conduisant à un produit ou à une perte.

Pour les opérations productives, on ouvrira des comptes de charges et des comptes de produits appelés comptes de gestion.

1.  CREATION DES COMPTES
Les comptes sont créés en cours d'exercice, selon les opérations réalisées par l'entreprise.
Attention: les comptes de gestion ne présentent jamais de situation initiale; chaque année, ils sont vidés de leur solde pour calculer le résultat en fin d'exercice comptable.

Les comptes de charges (diminution du bénéfice)
(
CHARGES D'EXPLOITATION (liées à l'activité de l'entreprise)

60
Achats


Les marchandises vendues ont d'abord du être achetées: pour un prix de vente donné (chiffre d'affaires), plus les marchandises ont coûté cher, moins le bénéfice sera élevé.



Exemple: pour un prix de vente = 50 €



-
si le prix d'achat est de 35 ( bénéfice = 50 - 35 = 15 €



- 
si le prix d'achat est de 40 ( bénéfice = 50 - 40 = 10 €



Donc le prix d'achat des marchandises et tous les frais entraînés par les achats (ex.: transport, assurance...) constituent une charge.


61
Services et biens divers


Certaines dépenses (loyer, électricité, commissions à des intermédiaires, frais de publicité, primes d'assurance...) sont nécessaires à la bonne marche de l'entreprise.



Ces charges, l'entrepreneur doit bien les connaître car elles diminuent le profit de l'entreprise.  Si l'entrepreneur ne peut pas les supprimer, il doit essayer de les réduire au maximum, il doit les contrôler.



Dans le langage courant, ces charges sont appelées "frais généraux d'exploitation".


62
Rémunérations, charges sociales ...


L'entreprise doit payer son personnel ainsi que les cotisations patronales et d'autres charges sociales. Cela lui coûte.


63
Dotations aux amortissements


Au fil du temps, des valeurs immobilisées (immeuble, voiture...) se dégradent ou perdent de leur valeur. Il faudra donc chaque année comptabiliser ces dépréciations dans un compte de charge.


64
Autres charges d'exploitation


Ces charges comprennent par exemple les taxes sur les véhicules, les droits d'accises, les moins-value sur la réalisation d'immobilisations corporelles lorsqu'elles présentent un caractère habituel (et donc non-exceptionnel).

(
AUTRES CHARGES


65
Charges financières (dues à des opérations d'argent)


Pour tous ses emprunts, l'entreprise devra payer des intérêts. Elle accordera parfois un escompte à ses clients (pour leur paiement avant un certain délai). Ces charges devront donc être enregistrées dans un compte de gestion car elles diminuent le bénéfice de l'entreprise.


66
Charges exceptionnelles


Ce compte sera utilisé pour des pertes exceptionnelles.



Exemple: l'entreprise revend un terrain à un prix inférieur au prix auquel elle l'avait acheté. Elle devra donc comptabiliser cette perte.


67
Impôts sur le résultat


Les impôts sont aussi considérés comme une charge puisqu'ils diminuent le montant des bénéfices nets dont l'entreprise peut disposer.

Les comptes de produits (augmentation du bénéfice)

(
PRODUITS D'EXPLOITATION

70
Chiffre d'affaires


Bien entendu, la première source de bénéfice est logiquement le montant des ventes, autrement dit le chiffre d'affaires. Plus le chiffre d'affaires est important plus, en principe, le bénéfice est important.


71 à 73


74
Autres produits d'exploitation
(
AUTRES PRODUITS 

75
Produits financiers


L'entreprise peut aussi placer de l'argent et toucher des intérêts. Elle peut aussi bénéficier d'escompte auprès de ses fournisseurs (pour le paiement d'une facture dans un certain délai). Cela augmente ses bénéfices.


76
Produits exceptionnels


Exemple: l'entreprise revend son terrain à un prix plus élevé que le prix auquel elle l'avait acheté.


77
Régularisation d'impôts et reprises de provisions fiscales


Ce compte reprend les régularisations d'impôts, favorables à l'entreprise, obtenues par rapport aux montants d'impôts pris en charge les années antérieures.

2.  FONCTIONNEMENT DES COMPTES
Les comptes de produits

Un produit entraîne l'augmentation de la situation nette de l'entreprise. Si le compte capital avait été utilisé, cette augmentation aurait été inscrite à son crédit. Par conséquent, un compte de produit qui augmente sera crédité.

Les comptes de charges

A l'inverse, une charge entraîne une diminution de la situation nette de l'entreprise. Le compte capital, s'il avait été utilisé, aurait été débité. Un compte de charge qui augmente sera donc débité.

            6      Comptes de charges
7      Comptes de produits


Exemple: entreprise Bertrand (suite page 8).

Les opérations suivantes ont été effectuées:

1.
Le 7/01/.., l'entreprise reçoit 1 120 € de Mme Renaud pour la location d'un de ses immeubles; extrait n° 2 de la banque


(

2.
Le 8/01/.., elle reçoit une facture d'électricité de 433,81 €. La facture est payable dans les 8 jours.


(

3.  CLÔTURE DES COMPTES
Les comptes de gestion servent à déterminer le résultat de l'exercice comptable. On va donc 

· clôturer ces comptes:


-
on totalise les sommes inscrites au débit et au crédit de chacun des comptes;


-
on détermine le solde de chacun des comptes (pour rappel, le solde est la différence entre le débit et le crédit d'un compte);

· et porter les soldes dans un tableau de synthèse appelé Compte de résultats.

            6      Comptes de charges
7      Comptes de produits



+
   



 -




-

   +


               SD
SC



RESULTAT

(
B.  LE COMPTE DE RESULTAT (voir feuilles)

Comme pour le bilan, la loi belge exige que le résultat soit établi selon certaines normes pour les grandes et moyennes entreprises:

· les grandes entreprises doivent utiliser le schéma complet soit 

-
sous forme de liste;

· sous forme de compte;

· les moyennes entreprises peuvent utiliser le schéma abrégé.

Schéma sous forme de liste







Produits d'exploitation






-
charges d'exploitation            





=
Résultat d'exploitation






+
Produits financiers






-
Charges financières               





=
Résultat courant avant impôt






+
Produits exceptionnels






-
Charges exceptionnelles           





=
Résultat de l'exercice avant impôt






-
Impôts                            





=
Résultat de l'exercice
Schéma sous forme de compte

  Charges 
COMPTE DE RESULTAT
Produits

   Charges d'exploitation
Produits d'exploitation


   Charges financières
Produits financiers


   Charges exceptionnelles
Produits exceptionnels


   Impôts


Chapitre I.   Les éléments de comptabilité de situation

Chapitre II.  Les éléments de comptabilité de gestion


D'après les opérations que nous venons de voir, nous pouvons distinguer différentes CATEGORIES de comptes:

LES COMPTES DE BILAN:
· les avoirs matériels;

· les créances;
· les avoirs financiers;
· les dettes.
LES COMPTES DE RESULTATS (OU DE GESTION):
· les charges;

· les produits.

Ces catégories sont subdivisées.

Exemple: Avoirs matériels: Immeuble, Mobilier, Marchandises...

Pour s'y retrouver d'une entreprise à l'autre, la loi du 17/07/75 a établi une liste de comptes utilisables par toutes les entreprises et a attribué un numéro à chacun d'eux. C'est le PLAN COMPTABLE MINIMUM NORMALISE (P.C.M.N.).


L'application de ce plan est obligatoire pour toutes les entreprises



        - qui occupent plus de 50 ouvriers;



ou    - qui ont un chiffre d'affaires > 50 000 000 F/an



ou    - qui ont un total du bilan > 15 000 000 F.

Dans ce P.C.M.N., on retrouve 7 CLASSES de comptes:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	



Dans chaque classe, les comptes sont numérotés selon le procédé de la DECIMALISATION: le plan comptable subdivise les classes en rubriques, qui se subdivisent elles-mêmes en comptes lesquels peuvent, à leur tour, être subdivisés (voir plan).

Exemple:

classe 4: comptes de créances et de dettes à un an au plus


40
Créances commerciales                (première rubrique)



400
Clients                                   (premier compte)





400.1 Client Dubois      (premier sous-compte qui peut être ouvert par l'entreprise si 





400.2 Client Renard ...   elle le désire)




ou
400.1 Clients Belges






400.11 Client Dubois ...





400.2 Clients Français


41
Autres créances ...

EXERCICE: complète le tableau suivant:

	Comptes
	Type de compte
	classe
	+ - ou - +

	Banque
	
	
	

	Terrain
	
	
	

	Clients
	
	
	

	Capital
	
	
	

	Emprunt à 6 mois
	
	
	

	Achats de marchandises
	
	
	

	Machines
	
	
	

	Services et biens divers
	
	
	

	T.V.A. à payer
	
	
	

	Produits financiers
	
	
	

	T.V.A. à récupérer
	
	
	

	O.N.S.S. à payer
	
	
	

	Caisse
	
	
	

	Dépôt à terme
	
	
	

	Chiffre d'affaires
	
	
	

	Fournisseurs
	
	
	

	Emprunt à long terme
	
	
	

	Stock marchandises
	
	
	

	Matériel roulant
	
	
	



L'entreprise est tenue de noter, de façon chronologique, les opérations effectuées dans un livre appelé livre journal (voir feuilles).

Ce livre reprend, par ordre de date, toutes les opérations à reporter dans les comptes. Chaque opération inscrite dans le livre journal s'appelle article (voir documents).

L'enregistrement au livre journal comprend:

· la date de l'opération;

· le numéro d'ordre;

· l'intitulé du ou des comptes à débiter;

· l'intitulé du ou des comptes à créditer;

· le montant pour lequel ces comptes ont été débités ou crédités;

· le libellé explicatif.

( Utilité du livre journal:

· il nous renseigne sur


-
la nature de l'opération enregistrée (libellé);


-
l'ordre chronologique de l'enregistrement (date);


-
la référence de la pièce comptable enregistrée (numéro du document);

· il permet de retrouver plus facilement une erreur:


-
à chaque article, la somme inscrite au débit d'un ou plusieurs comptes doit correspondre à la somme inscrite au crédit d'un ou plusieurs comptes;


-
au bas de chaque page, il doit y avoir égalité entre le total des sommes inscrites au débit et le total des sommes inscrites au crédit.

Le livre journal est souvent "éclaté" en fonction de la nature des opérations:
· les achats sont enregistrés dans le journal des achats;

· les ventes sont enregistrées dans le journal des ventes;

· les paiements et les encaissements sont enregistrés dans les journaux financiers (Caisse, Banque,...);

· les autres opérations sont enregistrées dans le journal des opérations diverses.

Ces différents journaux s'appellent des livres auxiliaires.

Ils sont regroupés chaque mois dans le livre journal centralisateur après avoir effectué la balance de vérification.

Pour éviter les fraudes, le livre journal devra être coté (chaque feuillet doit être numéroté), paraphé (chaque feuillet doit être paraphé) et visé (mentions sur la première page du nom de l'entreprise, du nom du livre, du nombre de feuillets cotés qu'il contient, de la date et du visa) par le greffe du tribunal de commerce.

Le livre doit être tenu sans blancs (espaces vides), sans ratures, sans lacunes (espaces vides entre deux mots), sans surcharges, sans transports en marge. En cas d'erreur, il faut soit contre-passer l'article erroné à la date où l'on a découvert l'erreur, soit passer un article rectificatif à cette même date.

N.B.: la correction d'une inscription erronée est tolérée pour autant que l'inscription originaire fautive reste parfaitement lisible.

TOUTE OPERATION COMMERCIALE EST DONC COMPTABILISEE SOUS DEUX FORMES DIFFERENTES:

· une première fois sous la forme d'un article au livre journal = journalisation;

· une deuxième fois sous la forme d'une inscription dans le grand livre (comptes) = report dans les comptes
EN FIN D'EXERCICE COMPTABLE, tous les comptes sont regroupés dans un tableau appelé balance de vérification. Pour chacun des comptes, on y reprend les montants totaux des débits et des crédits ainsi que le solde débiteur ou créditeur. 

Le total des débits de tous les comptes doit être égal au total de tous les crédits; le total des soldes débiteurs doit être égal au total des soldes créditeurs.

	CHAQUE FOIS QUE L'ON ENREGISTRE UNE OPERATION DANS LES COMPTES, IL FAUT UNE PIÈCE JUSTIFICATIVE, UN DOCUMENT: FACTURE, EXTRAIT DE COMPTE, FICHE DE SALAIRE, …

	POUR CHAQUE OPERATION, IL DOIT Y AVOIR EGALITE ENTRE LE DEBIT ET LE CREDIT DES COMPTES UTILISES.

	LE TOTAL DU DEBIT DE TOUS LES COMPTES = LE TOTAL DU CREDIT DE TOUS LES COMPTES.

	LES TOTAUX DU LIVRE JOURNAL DOIVENT ETRE IDENTIQUES A CEUX DU GRAND LIVRE.


(
SCHEMA D'UNE ANNEE COMPTABLE


















EXERCICES
1.
Comptabilise les opérations suivantes et indique les catégories de comptes qui fonctionnent (N.B.: on ne tient pas compte de la T.V.A.).


-
Tu achètes du mobilier de magasin: 8 676,27 €; tu le paieras dans 2 mois; facture 412.



(


-
Tu empruntes 123 950,00 € à long terme et places cet argent à la banque; extrait de compte n°51.


(

· Tu paies par la caisse une facture à ton fournisseur Laloux: 79,33 €; facture n° 79 acquittée.

(


-
Tu paies le loyer du garage par virement de la banque de la poste: 60,73 €; extrait de compte n° 43.



(


-
Tu vends du matériel pour 2 330,20 €; échéance dans un mois.



(

2.
Situation de départ au 1/01

Caisse: 519,73 €;  marchandises: 1 239,47 €; emprunt à long terme: 3 100,00 €; clients: 1241,43 €; mobilier: 2 478,94 €; fournisseurs:1 859,20 €; immeuble: 203 275,00 €; banque: 2 007,94 €; capital: ?


Opérations

1)
Le 3/01, achat d'une armoire de bureau à M. Denemoustier: 433,81 €; facture n° 12 payable fin de mois (on ne tient pas compte de la T.V.A.).



(

2)
Le 4/01, paiement de la facture n° 9 du 6/12 de M. Lallemand par chèque bancaire: 307,71 €.



(

3)
Le 8/01, paiement par virement bancaire de mon client Duvivier de ma facture n° 254 du 22/12: 535,45 €.



(

4)
Le 12/01, ouverture d'un compte à la banque de la poste; j'y verse 135,00 €.



(

Travail à effectuer

-
Etablir le bilan initial.


-
Enregistrer les opérations dans le livre journal et les reporter dans le grand livre.


-
Etablir le bilan au 13/01.

Actif

BILAN au 01/01
Passif






Actif

BILAN au 13/01
Passif



BUTS DE LA COMPTABILITE
1.
Evaluer exactement le ................……………... de l'entreprise (.......…………….  et/ou .................) synthétisé dans un …………..................

           …………….
………………………….
……………...

         Avoirs ………………….


…………………….

Classe …
Classe …


Ex.: ……………………………..
Ex.: ……………………………

         Créances à………………….


Dettes à…………………….

Classe …
Classe …


Ex.: ……………………………..
Ex.: ……………………………

         ………………….



Dettes à…………………….

Classe 3
Classe …


Ex.: ……………………………..
Ex.: ……………………………

         Créances à ………………….

Classe …


Ex.: ……………………………..

         Avoirs ………………….

Classe …


Ex.: ……………………………..





2.
Calculer le ........………….... économique de l'entreprise (......……….... ou
...………....) grâce au .................………….............

             …………….
………………………………


METHODE COMPTABLE
1.
Le total de l'actif du bilan doit être ......……......... au total du passif.

2.
Toutes les opérations sont enregistrées dans le livre journal et le grand livre.


A toute somme inscrite au ..………..... (côté gauche) d'un compte ou plusieurs comptes doit correspondre une somme identique inscrite au .…........... (côté droit) d'un ou plusieurs autres comptes.


(
Le total des débits doit être égal au total des crédits.
3.
A la fin d'un exercice comptable, lorsqu'on dresse le compte de résultat (....…………......... et ...................),


-
si   charges > produits  ( ..............


- 
si   charges < produits  ( ..............

4.
A la fin d'un exercice comptable, on totalise les sommes inscrites au débit et au crédit de tous les comptes dans une ..............…………………….......................: les totaux doivent être ......……..

LES COMPTES, LE P.C.M.N.
1.
Les comptes de bilan : classes 1 à 5

(
les comptes d'actif représentent les emplois ou avoirs; + -


Classes: ..........…….....


(
les comptes de passif représentent les dettes ou ressources; - +



Classes: ..............……..

2.
Les comptes de gestion : classes 6 et 7

Ces comptes sont regroupés en fin d'exercice comptable dans le compte de résultat afin de déterminer le ......…………….... ou la ………………............. de l'entreprise.


(
les comptes de charges: classe ...; + -

(
les comptes de profits: classe ...; - +



A.   LES ACHATS ET LES VENTES

	Acheteur

2..       pour les achats de biens durables

60.      Achats de fournitures, de marchandises, …

61       Services et biens divers

411     TVA à récupérer

4166   Emballages et matériel à rendre


440   Fournisseurs

608   Remises, ristournes et rabais obtenus sur achats

757 Escomptes obtenus

Vendeur

400 Clients

416 Compte de l'exploitant

653 Charges d'escomptes de créances (escomptes accordés)

708 Remises, ristournes et rabais accordés

70. Chiffre d'affaires

703 Ventes d'emballages récupérables

746 Autres produits d'exploitation (transport)

451 TVA à payer

4518 Taxe d'égalisation due

484 Emballages et matériel consignés




1.  LA T.V.A.
1)
DEFINITIONS

La T.V.A. (taxe sur la valeur ajoutée) est une taxe indirecte (on ne doit la payer que si l'on effectue des achats) perçue par l'Administration de l'enregistrement et des domaines à l'occasion de certaines livraisons de biens ou prestations de services.

L'assujetti à la T.V.A. est la personne qui livre ces biens ou preste ces services soumis à la taxe. L'Etat en a fait un "collecteur d'impôts" en ce sens qu'il doit réclamer la T.V.A. à ses clients et la reverser à l'Etat.  En contrepartie, l'Etat lui accorde le droit de déduire la T.V.A. qu'il a lui-même payée à ses fournisseurs, dans le cadre de l'exercice de son activité d'assujetti.


Est assujetti à la T.V.A. toute personne (physique ou morale) qui livre des biens ou preste des services de façon habituelle et indépendante (article 4 du code T.V.A.) et qui n'est pas exempté soit par l'article 6 (Etat, Provinces ...), soit par l'article 44 (notaires, médecins, avocats, huissiers de justice, centres sportifs, musées, centres d'enseignement, artistes, assureurs, agents de change, banques, organisateurs de spectacles, syndicats, partis, institutions religieuses, patriotiques, philanthropiques, humanitaires, bibliothèques, parcs, zoo, ...).


Le non-assujetti à la T.V.A. est la personne qui ne livre pas de biens ou ne preste pas de services ou celui qui le fait mais de façon non habituelle ou non indépendante ou qui livre des biens ou preste des services non soumis à la T.V.A. (article 44 du code de la T.V.A.). Il ne réclame pas de T.V.A. à ses clients mais il ne peut jamais récupérer la T.V.A sur ses achats.


L'assujetti partiel est la personne qui est assujettie à la T.V.A. pour une partie de ses activités et qui est non assujettie pour une autre partie. Il ne peut déduire la T.V.A. payée à ses fournisseurs que si les achats se rapportent à son activité d'assujetti.

	Assujettis
	Non-assujettis
	Assujetti partiel

	
	
	


2)
MECANISME

Soit un grossiste qui vend à un détaillant pour 1 200 € une marchandise achetée 1 000 € à un producteur. Le détaillant revend ce produit 1 500 € à un consommateur. Le taux de T.V.A. est de 21 %.

	
	Prix d'achat

hors TVA
	Valeur ajoutée (VA)

ou coût des facteurs
	Prix facturé 

hors TVA
	TVA sur facture: 

21 %
	Prix de vente total
	TVA à verser à l'Etat à chaque stade

	
	
	
	
	
	
	Façon 1
TVA encaissée

-  TVA payée 
	Façon 2
21 % de la 

valeur ajoutée

	Producteur
	
	
	
	
	
	
	

	Grossiste
	
	
	
	
	
	
	

	Détaillant
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	



CONCLUSIONS

-
C'est le consommateur final qui supporte toute la T.V.A.


Le consommateur paye : ..………... € + ……..... € de T.V.A. = ……...... € et il est le seul à ne pas pouvoir récupérer ces ..…………. € de T.V.A.


-
La taxe est perçue aux différents stades de la distribution: ……..... € + ……..... € + …........ €; elle est versée à l'Etat, par tranches, par les différentes personnes qui vendent la marchandise.

3)
LES TAUX DE T.V.A.

En dehors de toute une série d'exceptions, les taux de T.V.A. sont de 


-
0 %: journaux et certains hebdomadaires; 


-
6 %: animaux vivants, produits végétaux, produits alimentaires (sauf crustacés, caviar, margarine, ... ), distribution d'eau, produits pharmaceutiques, certains appareils médicaux et accessoires, voitures automobiles pour invalides, cercueils et service des pompes funèbres, hôtels et camping, livres et certaines publications périodiques, transport de personnes, spectacles, cinémas, droits d'auteur, restauration d'immeubles de plus de 15 ans, ...;



+ jusqu'au 31/12/2002, réparations de chaussures et d'articles en cuir, réparations de bicyclettes, réparations et modifications de vêtements et de linge de maison, travaux immobiliers et autres opérations se rapportant à des logements ayant au moins 5 ans.


-
12 %: pneus pour les roues de machines ou tracteurs , abonnements aux T.V. payantes, margarines, phytopharmacie, certains combustibles solides (houille, ...), logement social...;


-
21 % pour tous les produits et services non soumis aux autres taux.


En principe, lors de chaque vente, l'assujetti T.V.A. doit réclamer une taxe à ses clients.


Cependant, le code T.V.A. a prévu quelques exceptions à ce principe. Ces exceptions s'appliquent dans des circonstances bien particulières: pour les exportations de biens, pour les travaux immobiliers réalisés pour un assujetti, pour les transports internationaux, pour les livraisons de biens à des organismes internationaux, ...

4)
EN COMPTABILITE

a.
La T.V.A. payée lors d'un achat a un fournisseur est enregistrée dans un compte de créances à court terme sur l'Etat:







411         T.V.A. à récupérer


b.
La T.V.A. encaissée lors d'une vente a un client est enregistrée dans un compte de dettes à court terme envers l'Etat:







451         T.V.A. à payer


EXEMPLES: enregistre dans le grand livre les opérations suivantes:


1.
Achat de marchandises à M. Dupont; sa facture n° 173: 3 718,40 € + T.V.A. 21 %.



(



2.
Ventes de marchandise à Mme Dubois; ma facture n° 389: 1 834,41 € + T.V.A. 21 %.



(



3.
Achats de marchandises à M. Daussaint; sa facture n° 612: 5 255 € + T.V.A. 6 %.



(



4.
Ventes de marchandises à M. Jacquemin; ma facture n° 114: 991,57 € + T.V.A. 21 %.



(


5)
LA DECLARATION DE T.V.A. ET LE PAIEMENT 

L'assujetti à la T.V.A. doit remplir chaque mois si son chiffre d'affaires est supérieur à 20 000 000 F ou chaque trimestre s'il est inférieur à 20 000 000 F, une DECLARATION T.V.A.

Pour cela, il solde le compte 411 T.V.A. à récupérer et transfère ce solde au compte 451 T.V.A. à payer (1). Il solde ensuite le compte 451 T.V.A. à payer par le crédit d'un compte financier pour le paiement à l'Etat, par exemple le compte 55 Ets. de crédit (2).

  411 + TVA à récupérer       -             451 -       TVA à payer           -        55 +    Ets. de crédit            -



   4 500,12               372,46
  66,67              343,14
 5 329,81

   1 642,53       






 2 133,45


      983,78



Remarque: le taux de T.V.A. applicable aux frais de transport et d'emballage est celui de la marchandise à laquelle ces frais se rapportent. Cependant, lorsque ces frais concernent des fournitures ayant des taux différents, on applique le taux le plus bas utilisé sur la facture.

2.   LES FACTURES

1)
LE DOCUMENT

La facture est le document principal de la vente établi par le vendeur. Il indique les conditions auxquelles la vente a été conclue, détaille les marchandises qui ont été livrées et fait connaître à l'acheteur ce qu'il doit payer.


Certaines mentions sont donc obligatoires:


(
l'en-tête doit comprendre:



-
le nom et l'adresse du fournisseur, ses numéros d'inscription au registre de commerce et à la T.V.A., son numéro de compte financier, son numéro de téléphone ...;



-
le numéro d'ordre de la facture dans le facturier de sortie du vendeur et la date de délivrance du document;



-
le nom et l'adresse du client;



-
parfois certaines conditions de vente comme les modes et délais de paiement, le mode de livraison ...


(
le corps de la facture doit comprendre:



-
le numéro, la qualité et la désignation exacte de la marchandise;



-
l'indication du prix hors T.V.A. et des autres éléments de la base d'imposition;



-
les réductions éventuelles (remises, rabais, ristournes);



-
l'indication distincte du taux et du montant de T.V.A. due.



-
le numéro de l'article appliqué lorsque l'on ne doit pas calculer de T.V.A.

2)
SCHEMA D'UNE FACTURE
EXERCICE 1
Etablis la facture d'après les données suivantes: prix brut des marchandises hors T.V.A.: 612,74 €; emballages facturés non repris: 24,79 €; remise 10 %; T.V.A. 21 %.

EXERCICE 2
Etablis la facture n° 718 de la S.A. Briqueteries de la Lesse à Wanlin à l'entrepreneur Bonjean, 199 Chaussée de Marche, 5 100 Jambes pour les fournitures livrées par camion le 6/09:

-
  5 200 tuyaux de drainage de 8 à 20,58 € le cent;

-
13 000 briques ordinaires standard 90x90x65 à 65,94 € le mille.

Frais de transport: 82,19 €; T.V.A. 21 %; paiement à 30 jours fin de mois ou dans les 8 jours, sous escompte de 2 %; date de la facture: le 7/09.

EXERCICE 3
Etablis la facture n° 5236 du 3/09 des Ets. Gernay, zoning industriel de Naninne au magasin Rase, square Crepin à Rochefort pour les fournitures suivantes:

-
6 Nova Grill medium; prix unitaire 42,02 €; T.V.A. 21 %;

-
12 Tefal Set Gourmet; prix unitaire 49,45 €; T.V.A. 21 %;

-
2 Philips autoradio AC 740; prix unitaire 198,19 €; T.V.A. 21 %.

Remise 10 %; transport effectué par les soins de l'acheteur; paiement fin de mois ou sous escompte de    2 % en cas de paiement dans les 8 jours.

3)
ENREGISTREMENT COMPTABLE

ACHATS

Une facture peut être reçue 


-
pour des achats de marchandises = ………………………………………………………..….;


-
ou pour des frais = ……………………………………………………………………………;

· ou pour des achats de biens d'investissements ou biens durables = ……………………………

………………………………………………………………………………………………….


Une facture entraîne


(
une dette supplémentaire envers le fournisseur (-+)



(
crédit du compte 440 Fournisseurs;


(
une créance supplémentaire pour le montant de la T.V.A. à récupérer auprès de l'Etat (+-)



(
débit du compte 411 T.V.A. à récupérer.


(
soit
-
une charge supplémentaire: pour les achats de marchandise ou les frais (+-)






( 604 Achats de marchandises





( 601 Achats de fournitures





( 61  Services et biens divers ...;




-
une augmentation des avoirs matériels: pour les achats de biens durables (+-)






( débit d'un compte de classe 2.


Exemple: reçu la facture n° 621 de M. Dupont pour l'achat de marchandises: 123,95 €; TVA 21 %.



(  …………………………………………………………………………………………


440 -      Fournisseurs                +
604 +  Achats de marchandises  -



411 +   TVA à récupérer           -



VENTES

Les factures de vente peuvent concerner des biens ou des services.


Une facture envoyée à un client entraîne


(
une créance supplémentaire sur notre client (+-)



(
débit du compte 400 Clients;


(
une dette supplémentaire pour le montant de T.V.A. perçu pour le compte de l'Etat et donc à verser à l'Etat (-+);



(
crédit du compte 451 T.V.A. à payer;


(
une augmentation des produits de l'entreprise (-+)



(
crédit du compte 70 Chiffre d'affaires 


Exemple: envoyé la facture n° 4445 à Mme Debs pour la vente de marchandises: 436,16 €; T.V.A. 21 %.



( …………………………………………………………………………………………….


70 -      Chiffre d'affaires            +
400 +            Clients
   -



451 -       TVA à payer               +


Si tu veux en savoir plus sur l'enregistrement des factures:

	
	Comptabilité du vendeur
	Comptabilité de l'acheteur

	Facture avec 2 taux de TVA

March
100,00           200,00        300,00

TVA  6%         6,00   21%   42,00          48,00

A payer
  348,00


	- 70.1 Chiffre d'affaires 6 % +
  +400       Clients               -

               
      100,00
   348,00

- 70.2 Chiffre d'affaires 21 %+


200,00

- 451    TVA à payer            +

                                    48,00
	 - 440     Fournisseurs         +
 + 604   Achats march.      

               
      348,00
   300,00


  + 411 TVA à récupérer


    48,00



	Facture avec remise

Marchandises       100,00

Remise 5 %         -    5,00

  95,00

TVA 21 %          +  19,95

A payer
 114,95
	  - 70  Chiffre d'affaires      +
  +400       Clients               -

               
      95,00
   114,95

  - 451  TVA à payer          +



19,95
	 - 440       Fournisseurs       +
 + 604   Achats march.      

               
      114,95
     95,00


  + 411 TVA à récupérer


    19,95



	Facture avec frais accessoire

Marchandises       100,00

Transport            +  20,00

120,00

TVA 21 %          +  25,20

A payer
                145,20
	  - 70.1 Chiffre d'affaires    +
  +400       Clients               -

               
      100,00
   145,20

  - 74 Autres produits d'expl.+


  20,00

  - 451    TVA à payer         +

                                    25,20
	 - 440       Fournisseurs       +
 + 604   Achats march.      

               
      145,20
     120,00


  + 411 TVA à récupérer


      25,20



	Facture avec escompte ferme

Marchandises       100,00

Escompte 2 %     -    2,00

  98,00

TVA 21 %          +  20,58

A payer
                118,58
	  - 70  Chiffre d'affaires      +
  +400       Clients               -

               
     100,00
   118,58

  - 451  TVA à payer          +
+653 Charges d'escompte-



       20,58


           2,00
	 - 440       Fournisseurs       +
 + 604   Achats march.      

               
      118,58
     100,00

 - 757  Escomptes obtenus -
  + 411 TVA à récupérer


   2,00
      20,58



	Facture avec escompte conditionnel

Marchandises       100,00

Escompte 2 %     -    2,00

  98,00

TVA 21 %          +  20,58

Escompte            +   2,00

A payer 
                120,58 sous escompte éventuel de 2% pour paiement dans les …jours
	  - 70  Chiffre d'affaires      +
  +400       Clients               -

               
     100,00
     120,58           120,58
  - 451  TVA à payer          +
+55     Ets de crédit-         -



       20,58
            118,58

  120,58

Paiement dans les 8 jours                   + 653 Charges d'escompte-

Paiement après les 8 jours
2,00
	 - 440       Fournisseurs       +
 + 604   Achats march.      

           120,58
      120,58
     100,00

  + 55     Ets. de crédit         -
  + 411 TVA à récupérer


   
       118,58                         20,58


120,58

 - 757 Escomptes obtenus  -


  2,00

	Facture avec emballages repris

Marchandises       100,00

TVA 21 %          + 21,00

121,00

Emballages repris+ 10,00

A payer
                131,00
	  - 70.1 Chiffre d'affaires    +
  +400       Clients               -

               
      100,00
   131,00

  - 451    TVA à payer       .+


  21,00

  - 484 Emb. et mat. consignés +

                                    10,00
	 - 440       Fournisseurs       +
 + 604   Achats march.      

               
      131,00
     100,00


  + 411 TVA à récupérer


      21,00

  
                                            +4166 Emb. et mat.à rendre-


10,00




EXERCICE 1
Tu es comptable chez M. Delwiche. Il te demande d'enregistrer les opérations suivantes dans le livre journal et le grand livre:

1.
Le 2/11, reçu la facture n° 7488 de la firme Delporte: marchandises 316,34 € + T.V.A. 21 % payable à 1 mois.


( ………………………………………………………………………………………………

2.
Le 2/11, reçu la facture n° 236 de M. Renoir: mobilier: 231,36 € + T.V.A. 21 % payable au comptant.


( ………………………………………………………………………………………………

3.
Le 2/11, adressé la facture n° 2 351 à M. Cornet: marchandises 1048,04 € + T.V.A. 21 % payable fin de mois.


( ………………………………………………………………………………………………

4.
Le 4/11, reçu la facture n° 6645 des Ets. Bertrand: marchandises 92,69 € + T.V.A. 21 % payable immédiatement.


( ………………………………………………………………………………………………


Le paiement est effectué, ce jour, par caisse.


( ………………………………………………………………………………………………

5.
Le 5/11, adressé la facture n° 2352 à Mme Lallemand: marchandises 861,78 € + T.V.A. 21 % payable fin de mois.


( ………………………………………………………………………………………………

6.
Le 7/11, reçu l'extrait de compte n°126 de la banque pour le paiement de la facture n° 236 de M. Renoir (op. 2).


( ………………………………………………………………………………………………

7.
Le 7/11, reçu la facture n° 7644 de la RER (électricité): marchandises 363,96 € + T.V.A. 21 % payable au comptant (domiciliation à la banque).


( ………………………………………………………………………………………………

8.
Le 10/11, adressé la facture n° 2353 à M. Petit: marchandises 331,16 € + T.V.A. 21 % payable pour le 15 décembre.


( ………………………………………………………………………………………………

9.
Le 12/11, reçu l'extrait de compte n° 127 de la banque pour le paiement de M. Cornet (op. 3) 


( ………………………………………………………………………………………………


et la domiciliation de la facture de la RER (op.7)


( ………………………………………………………………………………………………

10.
Le 14/11, reçu la facture n° 1 344 de Mme Baivier: marchandises 934,53 € + T.V.A. 21 % payable à 30 jours fin de mois.


( ………………………………………………………………………………………………

11.
Le 14/11, adressé la facture n° 2354 aux Ets. Lhoist: marchandises 1 405,83 € F + T.V.A. 21 % payable pour le 20/12.


( ………………………………………………………………………………………………

12.
Le 14/11, reçu l'extrait n° 128 de la banque pour mon paiement de la facture 7488 de la firme Delporte (op. 1).


( ………………………………………………………………………………………………

EXERCICE 2
Tu es comptable chez Mme Haverland et elle te demande d'enregistrer les opérations suivantes dans le livre journal et le grand livre:

1.
Le 2/11, adressé la facture n° 451 à M. Renard: marchandises 573,03 € + T.V.A. 21 % payable fin de mois.


( ………………………………………………………………………………………………

2.
Le 3/11, reçu la facture n° 36799 de la firme Devresse: marchandises 21,34 € + T.V.A. 21 % payable à 1 mois.


( ………………………………………………………………………………………………

3.
Le 3/11, reçu la facture n° de M. Goffart: marchandises 43,83 € F + T.V.A. 21 % payable au comptant. 


( ………………………………………………………………………………………………


Le paiement est effectué, ce jour, par caisse


( ………………………………………………………………………………………………

4.
Le 6/11, adressé la facture n° 452 à Mme Alboraletti: marchandises 2 326,83 € + T.V.A. 21 % payable fin de mois.


( ………………………………………………………………………………………………

5.
Le 7/11, reçu la facture n° 7811 de M. Dehasse: ordinateur: 2 364,78 € + T.V.A. 21 % payable immédiatement.


( ………………………………………………………………………………………………

6.
Le 12/11, reçu l'extrait de compte n° 202 de la banque pour le paiement des factures 



-
n° 36799 de la firme Devresse (op. 2);


( ………………………………………………………………………………………………



-
n° 7811 de M. Dehasse (op. 5).


( ………………………………………………………………………………………………

7.
Le 12/11, reçu note n° 657 de M. Delaive: assurance bâtiments: 1 388,20  € payable à 1 mois.


( ………………………………………………………………………………………………

8.
Le 13/11, adressé la facture n° 453 à M. Dony: marchandises 5 422,60 € + T.V.A. 21 % payable pour le 20 décembre.


( ………………………………………………………………………………………………

9.
Le 14/11, adressé la facture n° 454 aux Ets. Desmet: marchandises 2 278,51 € + T.V.A. 21 % payable à 30 jours fin de mois.


( ………………………………………………………………………………………………

10.
Le 15/11, reçu l'extrait de compte n° 203 de la banque pour le paiement de Mme Alboraletti (op. 4)


( ………………………………………………………………………………………………

11.
Le 18/11, reçu la facture n° 157 de Mme Gilbert: marchandises 316,24 € + T.V.A. 21 % payable fin de mois.


( ………………………………………………………………………………………………

12.
Le 23/11, reçu l'extrait n° 204 de la banque pour mon paiement de:



-
la note n° 657 de M. Delaive (op. 7);


( ………………………………………………………………………………………………



-
n° 157 de Mme Gilbert (op. 11).


( ………………………………………………………………………………………………

EXERCICE 3
Extrait du bilan initial de l'entreprise:

Caisse:  1 589.34 €

Ets de crédit:  6 606,24 €

1.
Le 2/01, vendu des marchandises à M. Quoilin, ma facture n° 1: 1 183,89 € + T.V.A. 21 %; échéance à un mois.


( ………………………………………………………………………………………………

2.
Le 2/01, acheté des marchandises à M. Corbion, sa facture n° 21: 606,20 € + T.V.A. 21 %; échéance fin de mois.


( ………………………………………………………………………………………………


Je paie cette facture immédiatement en espèces (caisse)


( ………………………………………………………………………………………………

3.
Le 3/01, acheté des marchandises aux Ets. Lhoist, leur facture n° 113: 947,42 € + T.V.A. 21 %; échéance à un mois.


( ………………………………………………………………………………………………

4.
Le 3/01, acheté du mobilier chez Lambermont, sa facture n° 7: 238,77 € + T.V.A. 21 %; payable fin de mois.


( ………………………………………………………………………………………………

5.
Le 5/01, vendu des marchandises à M. Adam, ma facture n°2: 1 519,96 € + T.V.A. 21 %; échéance fin de mois.


( ………………………………………………………………………………………………


M. Adam me paie la facture immédiatement en espèces.


( ………………………………………………………………………………………………

6.
Le 7/01, reçu l'extrait de compte de la banque n°1 pour 



-
mon paiement de la facture n° 113 des Ets. Lhoist (op.4);




( ……………………………………………….……………………………………



-
mon paiement de la facture n° 7 Lambermont (op.5).




( ……………………………………………….……………………………………

7.
Le 7/01, vendu des marchandises à M. Grognard, ma facture n° 3: 1 963,61 € + T.V.A. 21 %; payable fin de mois.


( ………………………………………………………………………………………………

8.
Le 11/01, acheté des marchandises à Mme Bernard, sa facture n° 28:  358,85 € + T.V.A. 21 %; payable pour le 15/02.


( ………………………………………………………………………………………………

9.
Le 13/01, reçu l'extrait de compte n° 2 de la banque pour le paiement de M. Quoilin (op. 1).


( ………………………………………………………………………………………………

EXERCICES de révision
Pour chacune des opérations suivantes

a. indique l'énoncé probable

b. vérifie l'opération, corrige-la si nécessaire et explique pourquoi:

1.
a.
…………………………………………………………………………………………………….

        70 +  Chiffre d'affaires       -
400 +         Clients             -

451 –     TVA à payer        +

  1 382,02
 1 672,24
290,22


b.
…………………………………………………………………………………………………..



…………………………………………………………………………………………………..

2. a.
…………………………………………………………………………………………………….

        61 + Services et biens divers -        451 +   TVA à payer          -            440 -   Fournisseurs            +

      625,25
     131,30
756,55


b.
…………………………………………………………………………………………………..



…………………………………………………………………………………………………..

3.
a.
…………………………………………………………………………………………………….

      400 +         Clients             -
55 + Ets. de crédit              -

  63 321,27

63 321,27


b.
…………………………………………………………………………………………………..



…………………………………………………………………………………………………..

4.
a.
…………………………………………………………………………………………………….

        61 + Services et biens divers -        440 – Fournisseurs              +

       412.20

412,20


b.
…………………………………………………………………………………………………..



…………………………………………………………………………………………………..

Complète et réponds par oui ou par non aux questions suivantes :

1.
Le prix d'achat des marchandises augmente le bénéfice
………

2.
Le compte 411 .………………................. sera-t-il crédité par nous :


-
lors d'un achat ?  .....


-
lors d'une vente ?  .....

3.
Le compte 451 ....……………….............. sera-t-il crédité par nous :


-
lors d'un achat ?  .....


-
lors d'une vente ?  .....

4.
La T.V.A. est une taxe directe perçue à l'occasion de livraisons de biens ou prestations de services

5.
Une facture que reçoit un acheteur sera comptabilisée par lui hors TVA :


-
dans le compte 604 .........…………………................. ?  .....


-
dans le compte 440 ..............……………………........ ?  .....

6.
Une facture envoyée à un client fera-t-elle jouer dans la comptabilité du fournisseur :


-
le compte 411 ..................………………………........ ?  .....


-
le compte 451 ........................……………………….. ?  .....


-
le compte 34  ........................………………………... ?  .....

7.
Une facture  que reçoit un acheteur sera comptabilisée par lui TVA comprise :


-
dans le compte 604 ............…………………….......... ?  .....


-
dans le compte 440 ....................…………………….. ?  .....

8.
La classe 4 reprend les comptes de ……………………………………………………………


Ils fonctionnent + -? ……

9.
Le bilan reprend les comptes des classes …………………….


Ces comptes fonctionnent toujours + -      ………..

10.
Le côté droit du bilan s'appelle ?……………….


Il reprend les comptes de dette ?  ………….

11.
Le compte de résultat est utilisé pour connaître la situation du patrimoine de l'entreprise?  …….

12.
Seuls les comptes de …………………….. et de ……………………….fonctionnent - +

	 
	 
	 
	 
	P
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	Document qui reprend l'ensemble des comptes
	 

	 
	
	 
	 
	A
	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	Somme perçue lors d'une vente mais destinée à l'Etat 

	 
	 
	 
	 
	T
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	
	Document envoyé lors d'une vente
	 

	 
	 
	 
	 
	R
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	
	Comptes de classe 6
	
	 

	 
	
	
	 
	I
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	
	Reprend les comptes d'actif et de passif
	 

	 
	
	 
	 
	M
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	Sert à déterminer le patrimoine et le résultat d'une entreprise

	 
	
	 
	 
	O
	 
	 
	
	
	
	
	
	
	
	Comptes de classe 3
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	I
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	Personne à qui doit de l'argent
	
	 

	 
	 
	 
	 
	N
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	Personne à qui on doit de l'argent
	 

	 
	 
	 
	 
	E
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	Compte qui regroupe les comptes de gestion
	 


Complète chaque énoncé et enregistre l'opération dans les comptes

1.
Je vends des marchandises à M. Dubois 2 466,11 € + TVA 21 %


(
document justificatif: ………………………..


(
types de comptes qui interviennent: …………………………………………………………


2.
Je paie par la banque Mme Franchimont à qui je dois 866,14 €


(
document justificatif: ………………………..


(
types de comptes qui interviennent: …………………………………………………………


3.
Je reçois une ………………………. des Ets. Dubois Dawance pour l'achat de peintures: 174,67 € + TVA 21 %


(
types de comptes qui interviennent: …………………………………………………………


4.
Je paie par caisse ce que je dois aux Ets. Dubois Dawance


(
document justificatif: ………………………..


(
types de comptes qui interviennent: …………………………………………………………


Imagine l'énoncé qui correspond à chacune des opérations suivantes [pour y arriver réfléchis sur le type des comptes utilisés et le sens (en + ou en -)]:

1.

        55 + Ets. de crédit            -
451 -     TVA à payer       +        


1 468,16
    1 468,16


…………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………...

2.

 6202 +Rémunération des employés-                  455 – Rémunérations            +


…………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………...

3.

        70 -  Chiffre d'affaires        +        451 -     TVA à payer        +         400 +      Clients                -
                   682,11
      40,93
723,04


…………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………...

4.

        75 -   Produits financiers    +         55 + Ets. de crédit            -


     254,74
         254,74


…………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………...

5.

        440 -  Fournisseurs           +          441 – Effets à payer          +


      953,37
         953,37


…………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………...






















1.	


2.	


3.	


4.	





Résultat d'exploitation









































Résultat financier





Résultat exceptionnel





Résultat de l'exercice





L'ENSEMBLE DES COMPTES FORME LE GRAND LIVRE



























































































































































Athénée Royal Rochefort – 5e Général – Melle Grandgenet


